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        Al Sindaco Sig. Renzo Verdi 

        Al Segretario Generale 

        Comune di Santa Fiora 

 

 

Oggetto: Interrogazione a risposta orale 

 

 

Il sottoscritto consigliere comunale Sergio Bovicelli, 

 

premesso, 

che nel giugno 2010 si verificava in località Case Ripaccioli, nella frazione de La Selva un 

movimento franoso su una superficie, stando alle dichiarazioni rilasciate alla stampa dal Sindaco 

Verdi, di circa diecimila metri quadrati, su un fronte di circa cento metri e con un volume intorno ai 

400 mila metri cubi; 

che tale frana ha interessato circa sette abitazioni, rendendo alcune di queste inagibili, tali da 

comportare lo sgombro di una famiglia residente; 

che il 23 agosto dello stesso anno, furono stanziati con celerità dalla Regione Toscana 35.000 Euro 

finalizzati a lavori di prima messa in sicurezza dell’area (disgaggi, taglio piante, pulizia, ecc) e che 

il vice Sindaco Alberto Balocchi, in occasione dell’inizio dei lavori sopra citati, dichiarò alla stampa 

che “la messa in sicurezza è una priorità per le famiglie coinvolte”; 

che la Regione Toscana, interessata dalla necessità di una messa in sicurezza complessiva e 

definitiva della frana, ha ritenuto d’inserire tale lavoro stimato in 350.000 Euro, nello stanziamento 

complessivo già previsto per il Comune di Santa Fiora per lavori di messa in sicurezza di analoghi 

fenomeni interessanti il territorio comunale, previsto in 3 milioni di Euro. 

 

Considerato, 

che la Giunta Comunale di Santa Fiora con Delibera n. 93 del 15 ottobre 2011 ha inserito nello 

schema di Programma Triennale e Annuale delle Opere Pubbliche 2012/2014, con un importo 

previsto di 345 mila Euro, il recupero della frana Case Ripaccioli; 

che tale importo deriva dall’utilizzo parziale dello stanziamento di 3 milioni di Euro, già previsto 

per il Comune di Santa Fiora; 



che la decisione definitiva per l’inserimento del progetto del recupero della frana di Case Ripaccioli 

nello stanziamento già previsto per il Comune di Santa Fiora, dovrebbe essere stata presa dal 

Comitato Istituzionale (Ministero-Regione Toscana) tenutosi nei primi giorni del mese di novembre 

2011. 

Interroga il Sindaco per sapere: 

 Quale effetto pratico abbiano comportato i lavori, si presume assegnati con la procedura di 

somma urgenza, della prima messa in sicurezza iniziati nell’agosto 2010, per un importo di 

35.000 Euro. Se tali lavori sono stati validati tecnicamente, ovvero collaudati e da parte di 

quale soggetto amministrativo è avvenuto tale collaudo. 

 Se le famiglie interessate dall’evento sono state supportate, da parte dell’Amministrazione 
Comunale e dal Sindaco quale primo responsabile della Protezione Civile Comunale, per 

l’elencazione dei danni, la stima degli stessi e l’inoltro di tale documentazione all’Ufficio 

della Protezione Civile della Regione Toscana per un eventuale recupero, anche parziale, dei 

danni subiti. 

 Se il Comitato Istituzionale ha, come di sua competenza, inserito il lavoro di recupero della 
frana di Case Ripaccioli, tra quelli previsti con lo stanziamento complessivo di 3 milioni di 

Euro destinati al Comune di Santa Fiora. 

 A chi il Comune, giacché ha inserito nel proprio piano delle Opere Pubbliche tale lavoro, 
quindi ne è il soggetto attuatore, intende affidare la progettazione necessaria e se non si 

ritenga imprescindibile affidare tale compito all’URTT di Grosseto (Ufficio Tecnico del 

Genio Civile di Area Vasta Grosseto-Siena), che indubbiamente possiede le capacità 

professionali per tale compito. 

 Quali sono i tempi stimati per l’intervento. 

 

 

Santa Fiora, 3 febbraio 2012  

 

         Sergio Bovicelli  

                                                                                                


